



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ  
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

## Κύκλος Σχέσεων Κράτους-Πολίτη

### Σύνοψη Διαμεσολάβησης

**Ικανοποίηση του Συνηγόρου για τις αλλαγές στον προσδιορισμό της παλαιότητας των αυτοκινήτων κατά τη φορολόγησή τους**

---

**Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη:** Μαίρη Κοτρωνιά  
**Ειδικοί Επιστήμονες:** Καλλιόπη Ζούβια, Ειρήνη Καμένου, Καλλιόπη Στουγιάννου

---

Απρίλιος 2014

**Πολίτες διαμαρτυρήθηκαν στον Συνήγορο** για την επιβάρυνσή τους με το φόρο πολυτελούς διαβίωσης, επειδή η παλαιότητα των αυτοκινήτων τους υπολογίζεται, όχι με βάση την πραγματική ημερομηνία της πρώτης κυκλοφορίας τους, αλλά με βάση το έτος της πρώτης κυκλοφορίας στην Ελλάδα ή το έτος μεταβίβασής τους, από τον Οργανισμό Διαχείρισης Δημοσίου Υλικού (ΟΔΔΥ).

Ωστόσο, **ο Συνήγορος διαπίστωσε** ότι το ζήτημα δεν αφορά μόνον στο φόρο πολυτελούς διαβίωσης, αλλά και στα τέλη κυκλοφορίας, στο τεκμαρτό εισόδημα, στην έκτακτη εισφορά κ.ο.κ.

Με έγγραφά της (18-11-2013 και 19-2-2014) προς τον Γενικό Γραμματέα Δημοσίων Εσόδων, **η Αρχή επεσήμανε** ότι τίθεται ζήτημα άνισης μεταχείρισης των πολιτών που εισήγαγαν στη χώρα μας αυτοκίνητα, τα οποία είχαν προηγουμένως ταξινομηθεί σε χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), ή που τα αγόρασαν μεταχειρισμένα από τον ΟΔΔΥ, καθώς αυτοκίνητα που έχουν ήδη κυκλοφορήσει για αρκετά χρόνια φορολογούνται ως καινούρια.

Περαιτέρω, για τα αυτοκίνητα που κυκλοφόρησαν για πρώτη φορά σε άλλη χώρα της ΕΕ, **έθεσε ζήτημα εναρμόνισης** των σχετικών διατάξεων με το δίκαιο της ΕΕ. Συγκεκριμένα, το άρθρο 110 της Συνθήκης Λειτουργίας της ΕΕ προβλέπει ότι κανένα κράτος μέλος δεν επιβάλλει άμεσα ή έμμεσα στα προϊόντα άλλων κρατών μελών εσωτερικούς φόρους οποιασδήποτε φύσεως, ανώτερους από εκείνους που επιβαρύνουν άμεσα ή έμμεσα τα ομοειδή εγχώρια προϊόντα.

**Ο Συνήγορος πρότεινε** την τροποποίηση του νομοθετικού πλαισίου ώστε να υπολογίζεται η παλαιότητα των οχημάτων με βάση το πραγματικό έτος της πρώτης κυκλοφορίας τους.

Η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων ενημέρωσε εγγράφως την Αρχή ότι επί του παρόντος δεν αντιμετωπίζεται τροποποίηση των σχετικών με το ύψος των τελών κυκλοφορίας διατάξεων.

Αναφορικά με τα υπόλοιπα ζητήματα που έθεσε η Αρχή, αυτά επιλύονται θετικά με πρόσφατη νομοθετική ρύθμιση. Συγκεκριμένα, για τα μεταχειρισμένα αυτοκίνητα που προέρχονται από την ΕΕ ή τον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο (ΕΟΧ) ως έτος πρώτης κυκλοφορίας ορίζεται το πραγματικό έτος πρώτης κυκλοφορίας σε οποιαδήποτε χώρα της ΕΕ ή του ΕΟΧ.

**Ο Συνήγορος του Πολίτη εκφράζει την ικανοποίησή του** για την εξέλιξη αυτή.

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο:  
Τμήμα Επικοινωνίας  
Τζαβάρα Καλλιρρόη τηλ. 213130610 κιν. 6979448887  
Παραγυιός Πέτρος τηλ. 2131306625  
Παπαγεωργοπούλου Δημητρία τηλ. 2131306604